

两棵枣树见证邻里温情

“今年的枣，个头真大，脆甜可口，大家快尝一尝。”9月5日，西矿中巷292院里很热闹。太白街社区举办了小型“打枣节”，网格员和居民一起用长竹竿打落鲜枣，体验收获的愉悦。随后，大家聚在枣树下，品枣畅聊，欢声笑语不断。两棵枣树，扎根在此十几年，在居民的共同照料下，从小树苗变成了枝繁叶茂的大树，也成了小院邻里情谊的最好见证。

1 一起呵护它

“枣树生长慢，这两棵树，算是咱院里的‘老住户’喽。”56岁的李先生仰头看着枣树，想起很多往事，向网格员、邻居们娓娓道来。

他说，起初院里地面没硬化，有不少人在空地上栽种蔬果。一位老人找来枣树苗，栽种在此。一晃这么多年过去，它们长得这么高大，每年能结很多枣。

听后，居民赵大娘也说：“是呀，大伙都挺爱护的。我记得枣树稍大点时，总有孩子调皮爬上去，折枝摘枣。见了，真让人心疼。家长得知后，赶忙把孩子叫下来，好一顿责备。”

前两年，这里要实施老旧小区改造，枣树碍事，施工方想砍掉拉走。栽树的老人很心疼，唉声叹气。邻居们得知后，都希望把枣树保留下。

太白街社区的网格员高文艳、段云鸾和边生香，轮番与物业、施工方多次沟通，表达了居民的意愿。最终，改造方案有了微调，在不影响整体规划的情况下，保住了这两棵枣树。

2 树下有温情

枣树长势喜人，树下也很热闹，成了居民最爱待的地方。

8月份的一天，几名老邻居像往常一样，搬来小马扎，坐在树下乘凉、聊天。很快，大家察觉到缺了一名老邻居。“28号楼的老张，这两天咋不见出来？”“还真是，我也有几天没见她了。儿女都在外地，她一个人在家，不会有啥事吧？”

“走，看看去。”有人提议，众人响应。上楼敲开门，得知75岁的张大娘确实身体不舒服，风湿性关节炎的老毛病犯了，腿疼得下不了地，所以整天在家。邻居们一商量，有人每天过来送饭，有人拿来艾灸用具和膏药。太白街社区的网格员请来了社区卫生服务站的医务人员，帮老人诊疗。

3天后，张大娘出现在枣树下，又见到了邻居们。她感动地说：“谢谢大家惦记，我不来枣树下坐一坐，见不到你们，心里总不踏实。”

3 认识新邻居

9月5日的打枣活动中，网格员和居民们分工合作，有人找来竹竿，仰头敲枣。有人合力撑起塑料布，接住掉落的枣。大家一边打枣，一边唠家常，53岁的王先生吃了一颗枣，笑着说：“又是一年，枣更脆、更甜。”

居民围坐一起，品尝着刚打下来的枣，你一言我一语谈着小区的变化，不知不觉中拉近了邻里关系。随后，有人找来塑料袋，将枣分装好，送到几户残疾人和独居老人家中，共同分享喜悦。

36岁的杜女士说：“多亏了这棵枣树，我很快融入了新环境。”为了上班方便，她去年搬过来，谁也不认识。也是在9月份，她带孩子出门，见许多人站在树下打枣。孩子很兴奋，想过去却又不好意思。有人看到，主动招呼，“快来，新鲜的枣，可甜了。”还有人将一捧枣塞给孩子。

“我当时特感动，体会到了大伙的热情。”杜女士说，从那天起，自己很快和邻居们熟络起来，租住的房子今年合同到期，她毫不犹豫续租了，“住在这里，很像‘家’，很踏实。”

记者 李涛 通讯员 原钰

孩子放学早 “格格”帮照料

本报讯（记者 李涛 通讯员 齐婉君 文/摄）新学期刚开始，有的小学没有课后托管。孩子放学早，一些双职工家庭犯了难。9月2日至6日，西华苑社区提供了临时托管服务，对有需要的家庭，由网格员将孩子从学校接到社区，陪伴写作业，直到父母下班。这个暖心举措，受到家长的称赞。

居民任女士的儿子上小学3年级，学校的托管服务从第二周开始。在这之前，孩子每天下午4时30分就放学了，她与爱人尚未下班，无法去接。无奈，她向网格员杨慧求助。杨慧爽快答应，帮忙接娃，临时看护。另有几名家长，也遇到相同情况，找到了网格员张帆。

社区负责人得知后，安排所有网格员摸底，征集有需求的家长。随后，社区腾出邻里服务驿站，作为孩子们的托管点。每天下午，网格员们赶到小学，接上孩子，打电话向家长报平安。回到驿站，孩子们写作业，网格员在一旁陪伴，耐心辅导。下午



图为网格员在驿站陪伴孩子。

6时左右，有家长陆续下班赶来，接走孩子。

居民陈先生有一儿一女，都在上小学。孩子放学时，单位没下班，他只好委托网格员帮忙。接连几天，他

下班来到驿站，孩子已经写完作业，或看书，或与网格员做游戏，非常开心。见状，陈先生感动地说：“社区的服务很及时，为我们双职工家庭解决了大难题。”

寻找老同学 社区把梦圆

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 周燕芳）67岁的韩月喜长期居住在大连，最近总想念50年前在太原六中高六班的同学。老人专程回到太原，向海东社区工作人员求助。之后，社区工作人员经过一番寻找，终于帮老人联系到了同学。9月5日，老人来到社区，向社区工作人员表达了谢意。

“毕业50周年，有两位同学联系不上，十分遗憾，希望社区帮忙寻

找！”韩月喜老人是海东社区流动党员，长期居住在大连。前不久，老人回到太原向社区求助，希望社区帮忙寻找1974年在太原六中高六班读书的郭瑞珍、赵树根。

了解老人的情况后，海东社区工作人员和网格员一起，立即查询郭瑞珍的档案，因其原居住地已拆迁，没有查到信息，社区工作人员又带着老人去郭瑞珍当年居住的老院。

因年代久远，几经波折才打听到郭瑞珍老街坊的联系方式，又通过老街坊终于找到郭瑞珍。另一位同学赵树根，未在海东社区辖区居住过，社区工作人员通过太原市退休人员官网查询，果然查到赵树根的住址和联系电话。

9月5日，韩月喜和两位老同学来到社区，向奔波多日的社区工作人员和网格员表达了谢意。

浓浓民俗味 庙会有看头

本报讯（记者 李涛）城中村改造后，村子成为城市社区，而一年一度的庙会传统依然保留了下来。9月6日，彭村社区正举办庙会，现场热闹纷呈，既有“传统味”又显“年轻态”，吸引了不同年龄的居民前来感受。

每天清早，彭西二巷的街道两侧，支起各式各样的棚子，售卖琳琅满目的商品。巷子中段，搭起戏台，专业演员轮番奉上精品晋剧。来逛庙会的，不仅有彭村社区的居民，还有相邻的荔竹社区居民。考虑到有的老年人腿脚不便，荔竹社区安排了网格员，陪老人逛庙会。

上午9时，网格员刘志英搀扶着83岁的胡大爷，直奔戏台。盂县晋剧团正在表演《武则天与狄仁杰》，演员的唱腔旋律婉转、流畅，曲调优美，老人听得入神，驻足许久。旁边，72岁的杜大娘带着5岁的孙子过来听戏，孩子瞪大了眼，看着台上身穿古装的演员，非常感兴趣。老人说：“今年特意带着晚辈听一听传统戏曲，让他从小就爱上传统文化。”

庙会上，还有许多年轻面孔。各色小吃摊飘着香气，每个摊位前都围满了年轻人。大家边吃边聊，谈笑风生。23岁的小杜说：“从未逛过庙会，这次专门过来，这种沉浸式的体验太有意思了。”

网格网事